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Так, у сла ву тай Грунд валь дскай 
біт ве Ві таўт пра явіў аса біс тую муж-
насць, узяў, па сут нас ці, на ся бе 
кі ра ван не са юз ным вой скам, але 
пе ра мо га над кры жа ка мі не бы ла 
цал кам яго за слу гай. Ды і вы ні кі 
гэ тай пе ра мо гі ака за лі ся не та кі-
мі знач ны мі. Ві таўт не змог за ва-
ло даць най важ ней шым пор там на 
Бал ты цы Кра леў цам, што са праў-
ды пры нес ла б эка на міч ную 
і стра тэ гіч ную ка рысць ВКЛ. 
І га лоў нае — гэ так і не зра біў -
ся ён ка ра лём і не пе ра тва-
рыў сваю дзяр жа ву ў ка ра-
леў ства, даў шы ёй гіс та рыч-

ны шанц жыць са ма стой ным 

дзяр жаў ным жыц цём, стаць 

паў на праў ным суб' ек там еў-

ра пей скай па лі ты кі. Шанц, які 

ўпус ціў Ві таўт. Не ма лая ві на 

Ві таў та ў між усоб ных вой нах 

з Ягай лам, ка лі ён, па сло вах 

рус ка га ле та піс ца, «шмат зла 

зра біў зям лі Лі тоў скай».

Маг чы ма, я да во лі су ро вы 

да по ста ці Ві таў та, на ўмыс-

на не ба чу та го ста ноў ча га, 

што зра біў ён, не ўліч ваю 

яго  маг чы мас ці і цяж кас ці, 

якія ён вы му ша ны быў пе ра-

адоль ваць. Усё гэ та я ба чу і 

ўліч ваю, але мяр кую, як на 
вы шэй шым су дзе, па са мым 
вы со кім ра хун ку, так бы мо-
віць, па-гам бург ску. Ка лі та бе 
да дзе на вя лі кая ўла да, дык і 
спра вы твае па він ны быць вя-

лі кія на вя кі, дзе ля на ступ ных па ка-
лен няў. На жаль, пры ўсім жа дан ні, 
та кіх вя лі кіх спраў у Ві таў та ня ма; 
знач ныя, не аб ход ныя, па трэб ныя 
ёсць, а вя лі кіх... Мо жа я па мы ля-
ю ся?

Паў стан не Ві таў та ў 1389 го дзе 
су праць Ягай лы ў не ка то рай ме ры 
асту дзі ла поль скія ім пэ ты «пры ва-
ты за ваць» ВКЛ. Але яшчэ ра ней, 

у 1387 го дзе, паў стаў Анд рэй По-
лац кі, паў стан не яко га пад аў ляў 
Ві таўт ра зам са Скір гай лам.

Стаў шы вя лі кім кня зем лі тоў скім, 
Ві таўт здо леў зра біць тое, што не 
змаг лі зра біць еў ра пей скія ма нар хі — 
пра вес ці цэнт ра лі за цыю дзяр жа вы, 
лік ві ду ю чы ўдзель ныя княст вы. На 
мес цы ўдзель ных кня зёў ён пры-
зна чыў сва іх на мес ні каў, пе ра важ-

на з літ ві наў, якія пра во дзі лі 
агуль на дзяр жаў ную па лі ты ку, 
ах вя ра ваў шы дзе ля яе мяс цо-
вы мі ін та рэ са мі. Та кім чы нам, 
Ві таўт вы ка рыс тоў ваў сі лы 

ўсіх зя мель, што ўва хо дзі лі ў 

ВКЛ, толь кі па-ра зум на му не 

змог іх вы ка рыс таць. Па ра-

жэн не на Ворс кле пры му сі ла 

іс ці на ўступ кі Ягай лу, які пад 

ціс кам па ля каў да мог ся ад 

яго па цвяр джэн ня Крэў скай 

уніі. Не пад на ча ліў Ві таўт 

сва ёй ула дзе Пскоў і Ноў га-

рад Вя лі кі, хоць і ва я ваў з імі. 

Сі лы ра зы хо дзі лі ся на та кія 

вось ня ўда лыя вой ны, а не на 

ажыц цяў лен не ней кай ад ной 

знач най за да чы. На ват да лу-

чэн не да ВКЛ Жа мой ці толь кі 

да да ло кло па таў і праб лем. 

Да вя ло ся Ві таў ту ў 1413 го-

дзе гвал там на са джаць там 
ка та ліц тва, да даў шы да сва-
ёй сум най сла вы «кры ва піў-
ца» ся род жа мой таў за па-
д аў лен не іх паў стан ня ў 1405 
го дзе, сла ву зні шчаль ні ка іх 

ве ры. З-за Жа мой ці Ві таўт за граз-
нуў у доў гіх спрэч ках з Ор дэ нам, 
якія, па сут нас ці, нейт ра лі за ва лі 
ажыц цяў лен не яго даў няй ма ры — 
зра біц ца ка ра лём. Ён губ ляў да-
ра гі час на до ка зы пры на леж нас ці 
Жа мой ці да ВКЛ. Як тут не на га-
даць Мін доў га ці та го ж Ягай лу, якія 
дзе ля сва іх па лі тыч ных мэт лёг ка 
ад да ва лі Жа мойць Ор дэ ну. Пэў на, 
Ві таўт меў да Жа мой ці, як мат чы-

най ра дзі мы, сен ты мен таль ныя 

па чуц ці і не ха цеў ганд ля ваць ёй, 

тым больш па ма ці Бі ру це ён быў 

жа мой там.

І толь кі та ды, ка лі ста расць 

па-здрад ніц ку пад кра ла ся да яго, 

Ві таўт спа ха піў ся і па чаў дзейс на 

рых та ваць гле бу для сва ёй ка ра-

на цыі, за ру чыў шы ся пад трым кай 

ім пе ра та ра Свя шчэн най Рым скай 

ім пе рыі Сі гіз мун да І. Але дзе ля 

гэ та га трэ ба бы ло іс ці на раз рыў 

з Поль шчай, су праць ча го пад ня-

лі ся па ля кі і Ягай ла. Яны са рва лі 

ка ра на цыі ў Луц ку ў 1429 го дзе

пад час з'ез ду Ві таў та і Сі гіз мун да І, 

а пас ля ўжо ў Віль ні ў 1430 го дзе 

ім пе ра тар скія па слы, якія вез лі 

Ві таў ту ка ро ну, да ве даў шы ся аб 

за ста вах на поль скіх ме жах, спы-

ні лі ся ў Франк фур це. Ві таўт так і 

не да ча каў ся ка ра леў скай ка ро ны. 

27 каст рыч ні ка 1430 го да ён па мёр 

у сва ім Троц кім за мку. Ян Длу гаш 

дае Ві таў ту па хваль ную ха рак та-

рыс ты ку: «Ся род лю дзей на ша га 

ча су бы ло па шы ра на мер ка ван не, 

што ні ко га з су час ных пра ві це ляў 

нель га па раў наць з Ві таў там, што 

ні адзін з іх не пе ра ўзы хо дзіць яго 

ні шчод рас цю, ні ўме лы мі дзе ян ня-

мі. Ён пер шы сла вай здзейс не ных 

спраў, якія пра ка ці лі ся рэ хам сва іх 

дзе ян няў, вы нес на свет і асвя ціў 

бед ную і ня шчас ную сваю ай чы ну, 

якая пры на ступ ных кня зях не ме ла 

па доб най ве лі чы». Усё па зна ец ца ў 

па раў на нні, і, як ба чым, Ві таўт ві да-

воч на пе ра ўзы хо дзіў і та га час ных 

ула да роў, і сва іх на ступ ні каў, але 

ся род іх не бы ло са праў ды вя лі кіх 
асоб. Ды і хто з іх пра жыў та кое 
дра ма тыч нае жыц цё, як Ві таўт? 
Ён спаз наў шмат вы пра ба ван няў 
лё су: стра ту баць коў, сы ноў, якіх 
атру ці лі кры жа кі, ня во лю, га неб ныя 

ўцё кі ад та та раў, зня ва гу во ра гаў 

і сяб роў, здра ду пад да ных і шмат 

ча го ін ша га. А зра біў шы ся вя лі кім 

кня зем, не тра ціў час на па це хі, 

па ля ван не, гуль ні, увесь ад даў ся 

дзяр жаў ным спра вам. Пра віў ён 

су ро ва, але спра вяд лі ва, ка раў 

дзяр жаў цаў і чы ноў ні каў, якія раз-

ба га це лі на збі ран ні па бо раў і ра-

ба ван ні, што па да ба ла ся на ро ду. 

Ён не ад дзя ляў ся ад на ро да і кож-

ны па крыў джа ны мог па скар дзіц ца 

свай му гас па да ру на крыў дзі це ля. 

Са праўд ны ўзор кла пат лі ва га гас-

па да ра дзяр жа вы. Гэт кім ён і за-

стаў ся ў на род най па мя ці, а не як 

«па ход ня вай ны», як на зы ва лі яго 

су час ні кі за шмат лі кія вой ны, якія 

ён вёў. Як ча ла век Ві таўт на ўрад 

ці быў шчас лі вы; згу біў шы сы ноў 

(адзі ная дач ка Соф'я бы ла жон кай 

мас коў ска га кня зя Ва сі ля Дзміт-

ры е ві ча), ён па зба віў ся на шчад-

каў і спад ка ем цаў свай го жыц ця, 

і яму за ста ва ла ся быць «баць кам 

дзяр жа вы». Ня здзейс не ная ма ра 

стаць ка ра лём пры гня та ла яго на 

смя рот ным ло жы, ра бі ла жыц цё 

бес сэн соў ным, ён ума ляў Ягай лу 

да зво ліць ка ра на ваць, але да рэм-

на. І адзі ным яго  су ця шэн нем бы-

ло ра зу мен не, «што кож ны ча ла век 

уваск рэс не пас ля смер ці і атры мае 

ад па вед ную пла ту за свае спра вы». 

Ці на мя каў на па ка ран не Ягай лы, ці 

спа дзя ваў ся на бос кую лі тасць за 

свае спра вы, а вось ад на ступ ных 

па ка лен няў ён са праў ды атры маў 
на леж ную пла ту — удзяч ную па-
мяць пра ся бе і най мен не Вя лі кі.

Ві таўт ЧА РОП КА.

Сё ле та мне па шчас ці ла апы нуц ца ка ля сла ву та га стру-

мень чы ка і па гля дзець на мяс цо вы, па-ра ней ша му пры го жы 

звы чай. А ён па чы на ец ца з та го, што па лом ні кі пры хо дзяць 

сю ды з бу ке ці ка мі ляс ных аль бо па ля вых кра сак. Здаў на па-

вя ло ся, што куль та вую фла рыс тыч ную кам па зі цыю па він ны 

скла даць са ма ма ла дзе вяць кве так. Не толь кі жан чы ны і дзе ці 
збі ра юць і ня суць сю ды квет кі — і ў ру ках муж чын так са ма я 
ўба чыў гэ ты аба вяз ко вы ат ры бут свя та. Адзін са ста рэй шых 

удзель ні каў сё лет ня га пры кры ніч на га на ба жэн ства, жы хар 
вёс кі Сві ла 2 Ра ман Ко зел, акра мя пі во няў, якія пры вёз з 
до му, да ба віў да бу ке та і лу га вых ку паль скіх кве так. Ра ман 
Іва на віч шчы ра па дзя ліў ся сваімі па чуц цямі. Вёс ка, дзе ён жы-
ве, зна хо дзіц ца за два нац цаць кі ла мет раў ад Баб руй шчы ны, 

але па куль зда роўе да зва ляе, заў сё ды імк нец ца па быць каля 

кры ні цы, ад чуць ат мас фе ру свя та. Дзя ку ю чы свай му су се ду-

аў та ама та ру ён свое ча со ва пры ехаў на фэст, па быў у царк ве 

на на ба жэн стве, прай шоў ся хрос ным шэс цем, акра піў ся свян-

цо най ва дой. Як вы ду ма е це, які ў Ра ма на Іва на ві ча ўзрост? 

Не па ве ры це — во сем дзе сят сем га доў!..

Для мно гіх ма ла дых удзель ні каў, і асаб лі ва для не ту тэй-
шых, удзел у свя це за клю ча ец ца толь кі ў тым, каб асвя ціць 
квет кі і на браць кры ніч най ва ды. А ста рэй шыя лю дзі, як Ра-

ман Ко зел, заў сё ды не та роп ка раз маў ля юць з зем ля ка мі, 

уваж лі ва слу ха юць ка зан ні ця пе раш ня га на ста я це ля ай ца 

Вя ча сла ва Пяш ко, аба вяз ко ва за хо дзяць у ма лень кую кап-

ліч ку і ста вяць свеч кі пе рад аб ра за мі і, вя до ма, схі ля юц ца 

пе рад фі гу рай свя то га Іа а на.

Цаг ля ную царк ву на га ры, як аб рок Бо гу, уз вёў пан Буй ніц кі. 

Сва ім аб ро кам га рот ны пан ха цеў да па маг чы да чцэ, якая хва рэ-
ла і па мер ла ад су хо таў. Вя до мы і час па бу до вы хра ма — 
1873 год, і паз ней шая яго гіс то рыя. Ка лі ў 1939 го дзе на 
гэ тую тэ ры то рыю прый шлі Са ве ты, царк ву за кры лі. Пас-

ля вай ны ў хра ме бы ла тур ма. А драў ля ную скульп ту ру 

свя то га Іа а на зма га ры з рэ лі гі яй на ма га лі ся ўта піць у 

Ксян дзо вым во зе ры (у яго ўпа дае кры ні ца). Але мар на! 

Дзя ку ю чы муж ным дзе ян ням мяс цо вых жан чын свя ты ня 

бы ла на дзей на сха ва на і не па цяр пе ла. Ка лі цем ра шаль-

скі час мі нуў, фі гу ру зноў па ста ві лі ў кап ліч цы над кры ні-

цай. У дзе вя нос тых га дах мі ну ла га ста год дзя ста ран ня мі 

мяс цо вых жы ха роў і свя та ра ад на ві лі і царк ву.

Ка жуць, ту тэй шая кры ніч ная ва да да па ма гае ад ста 
хва роб. Сваю свя тую ва ду баб руй шчын ская кры ні ца 
шчод ра ад дае ту тэй шым азё рам — а іх тут пяць — 
і по іць рэч ку з пры го жай наз вай Шо ша.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, anatol@zvіazda.by 

Фо та аў та ра.

Усе здым кі гэ та га фо та рэ парт ажу гля дзі це на сай це 
zvіazda.by

ВІ ТАЎТ (1350—1430)

Кры ні ца свя то га Яна зна хо дзіц ца ў Глы боц кім 
ра ё не, ка ля вёс кі Баб руй шчы на, б'е з-пад га ры, 
на якой ста іць пра ва слаў ная царк ва. У дзень Іа а на 
Хрыс ці це ля з са ма га ран ку да кры ні цы збі ра юц ца 
жы ха ры на ва коль ных вё сак на ма ле бен і асвя чэн не 
ва ды. Ка лісь ці тут ла дзі лі ся фэс ты 
і вя лі кія кір ма шы, якія, на жаль, ады шлі ў ня быт. 
У па раў на нні са ста ры мі ча са мі су час ныя фэс ты
ўжо не та кія шмат люд ныя і га ман кія. І ўсё ж та кі 
і яны па-свой му асаб лі выя, на поў не ныя ду шэў ным 
спа ко ем, з ад га лос ка мі са ма быт най мі нуў шчы ны.

ДЗЕ ВЯЦЬ КВЕ ТАК ДЗЕ ВЯЦЬ КВЕ ТАК 
І КРЫ НІЧ НАЯ ВА ДАІ КРЫ НІЧ НАЯ ВА ДА

Хо чац ца аб стра га вац ца ад тых гуч ных эпі тэ таў, які мі на дзя лі лі яго су час ні кі і на ступ ні кі: вя лі кі, слаў-
ны, ге ра іч ны і г. д., і больш аб' ек тыў на зір нуць на гэ тую ўсё ж вя лі кую, але ж і дра ма тыч ную по стаць 
бе ла рус кай гіс то рыі. Культ Ві таў та па чаў скла дац ца ўжо пры яго  жыц ці, што яск ра ва пра яві ла ся ў 
ле та піс най «Па хва ле Ві таў ту», а пас ля раз віў ся ў ХVІ ста год дзі, у ча сы па воль на га за ня па ду ВКЛ. 
Ві таўт зра біў ся сім ва лам ве лі чы Літ вы, дзяр жаў най ма гут нас ці Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, Рус ка га 
і Жа мой цка га. Са праў ды пры Ві таў це ВКЛ бы ло са май моц най дзяр жа вай ва Ус ход няй Еў ро пе. Яе 
ме жы ся га лі ад Пад ляш ша да ра кі Угры, ад Бал тый ска га да Чор на га мо раў — ад на з най буй ней шых 
та га час ных еў ра пей скіх дзяр жаў. У за леж нас ці ад Ві таў та зна хо дзі лі ся та тар скія ха ны і рус кія кня зі. 
Усё гэ та ўраж вае і на паў няе го на рам сэр цы па тры ё таў, як у су час най Ле ту ве (дзе Ві таўт з'яў ля ец ца 
на цы я наль ным ге ро ем), гэ так і ў Бе ла ру сі (дзе ён зна хо дзіц ца на пра вах па сын ка). Ёсць чым га на-
рыц ца і ад на ча со ва ня ма чым га на рыц ца. Дзяр жаў ная ма гут насць — гэ та плён дзей нас ці Ві таў та вых 
па пя рэд ні каў, перш за ўсё Аль гер да. А па шы рэн не меж дзяр жа вы да Чор на га мо ра — не па трэб ная 
спра ва, якая каш та ва ла ВКЛ да рэм ных ах вяр. Да лу ча ны і без Ві таў та Сма ленск быў пад ула дай 
ВКЛ. Да лу чэн не ад ста лай і спус то ша най кры жа ка мі Жа мой ці ме ла б та ды важ нае зна чэн не, ка лі б 
там уз нік лі пар то выя га ра ды, што звя за ла б ВКЛ на праст кі па мо ры з Еў ро пай і пе ра кры ла б Рыж скі 
ган даль. Ві таўт гэ та га не ра зу меў і не зра біў, як і яго на ступ ні кі. Зрэш ты, аван ту ра з бы лым ха нам 
За ла той Ар ды Тах та мы шам і прай гра ная 12 ве рас ня 1399 го да біт ва на Ворс кле до ра га каш та ва лі ВКЛ, 
пры нам сі, стра ты част кі свай го су ве рэ ні тэ ту па вод ле Ві лен ска-Ра дам скай уніі. І што мы ба чым, дзе 
ве ліч Ві таў та? За што яго на зва лі Вя лі кім?


